



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

多样的世界 不同的模式

<http://www.fristlight.cn> 2005-10-26

[作者] 刘建飞

[单位] 中共中央党校战略研究室

[摘要] 胡锦涛主席在第七届20国集团财长和中央银行行长会议上发表的重要讲话中提出“要尊重发展模式的多样性”，这是中国对推动世界经济平衡有序发展的一项重大原则立场和政策主张，反映了广大发展中国家的普遍呼声和时代的要求，对促进世界经济增长和各国共同发展将产生积极影响。

[关键词] 发达国家;世界经济;发展模式;国情

胡锦涛主席在第七届20国集团财长和中央银行行长会议上发表的重要讲话中提出“要尊重发展模式的多样性”，这是中国对推动世界经济平衡有序发展的一项重大原则立场和政策主张，反映了广大发展中国家的普遍呼声和时代的要求，对促进世界经济增长和各国共同发展将产生积极影响。发展中国家不可能走发达国家当年所走过的发展道路世界发展不平衡问题日益突出，南北差距进一步拉大，是当前世界经济发展所面临的最主要问题之一，也是当今世界不够和谐的主要表现和世界不安宁的重要根源，已引起世界各国政府和人民的高度关注。要解决发展不平衡问题，就需要加强全球合作，特别是发达国家和发展中国家之间的合作。然而，长期以来，一些发达国家存在着认识误区，认为发展中国家要想实现发展，就应当采纳发达国家的发展模式。它们对一些发展中国家的发展模式指手画脚，妄加评论，甚至将采纳它们所认可的发展模式作为进行经济、技术交流和援助的先决条件。各国的发展模式都与其发展道路密切相关，而发展道路又源于该国的国情，特别是自然、历史、民族、文化和经济基础等方面的条件。对广大发展中国家来说，它们不可能走现今发达国家当年所走过的发展道路。西欧国家基本上都是通过殖民掠夺来实现资本原始积累的，广大发展中国家都曾是这种发展道路的受害者。日本更是如此。它的资本原始积累的实现，是靠侵略、掠夺中国、朝鲜等亚洲国家而实现的。仅1894—1895年的甲午战争，日本就从中国攫取了2423万两白银（折合日元达36408万）的巨额赔款，这笔款项相当于日本1890年财政支出的（8332万日元）的4.3倍多。正是这项赔款，保证了日本扩充军备和奠定近代工业基础所需要的资金，日本有了这笔钱才得以采用金本位制，拿到了参加以伦敦为中心的国际金融市场的通行证，日本资本主义才能够把以国际市场为前提的贸易立国和工业立国作为新的目标，日本的经济发展就从这里开始了。美国的发展道路和模式，不仅有赖于其得天独厚的自然条件和外部环境，而且在一定程度上它也参与了殖民掠夺。二战后，西欧和日本迅速复兴，一方面得益于这些国家原有的相当好的科技、教育、人文基础；另一方面也得益于冷战大背景下的美国援助，而在后冷战时代，类似这样的援助恐怕不会再有了。发展模式的多样性正是当今世界多样性的反映从殖民地、半殖民地脱胎出来的广大发展中国家，要实现发展，不可能模仿、照搬发达国家的道路和模式，也不可能只靠别国的援助，而只能靠自己，依据本国国情和时代要求，走自己的发展道路，探索适合本国的发展模式。不可否认，发达国家在发展上确有可圈可点之处，它们的发展模式，也有很多值得别国借鉴的因素。但是这并不等于说，发展中国家就丧失了拥有自己的发展模式的资格。许多发展中国家都曾在人类文明发展史的长河中一度居领先地位，都有深厚的优秀传统文化的底蕴，有自强不息的民族精神，它们完全可以在充分吸纳别国发展模式合理因素的基础上，创造出符合自己国情并适应时代要求的发展模式来。这些发展模式应当得到别国，特别是发达国家的尊重。发展模式不是某些国家的专利。发展模式的多样性正是当今世界多样性的反映，同时也是世界多样性一个重要内容。各国的发展模式应当、也必须得到尊重尊重发展模式的多样性对于实现世界共同发展是至关重要的。世界经济发展归根到底源自于各国经济的发展，正所谓小河无水大河干。而各国要实现经济持续发展，关键在于要形成符合自己国情的发展模式。每一种成功的发展模式都有其优势，同时，任何一种发展模式都不可能是尽善尽美的。所以，任何国家都不应对自己的发展模式固步自封，更不应抱残守缺，夜郎自大，而是应从自身实际出发不断完善发展模式。世界各国应当在保持发展模式多样性的同时，互相学习、互相借鉴，积极推动各种发展模式之间的优势互补，让各种发展模式在竞争比较中取长补短，在求同存异中共同发展完善。只有这样，才能使本国经济永葆活力，也才能使世界经济充满活力，最终实现共同发展。当今世界，和平、发展与合作是主旋律，合作是各国对外行为的主要取向。特别是在经济发展上，要想实现共同发展，就需要全球合作，发达国家与发展中国家之间要合作，发达国

家之间、发展中国家之间也需要合作。要使全球合作有效地展开，各国之间既要尊重对方的主权、文明、文化、制度和民族感情，也要尊重对方的发展模式。尊重别国的发展模式，也要尊重与其相应的改革议程改革是发展的动力。致力于发展的国家都有改革的愿望，但是改革议程必须与本国国情和发展模式相适应，否则就会欲速则不达，甚至适得其反。各国之间，特别是发达国家对发展中国家的改革议程，应当尊重和理解。就拿中国来说，中国的金融体制需要改革，人民币的汇率制度也需要改革，但是，金融体制改革的议程一定要符合中国经济持续稳定发展的需要，而不能为了改革而改革，更不能迎合一些国家的呼声和压力草率行事，比如简单地调整人民币汇率。草率地进行改革，不仅不利于经济持续发展，而且还有可能影响社会政治稳定，甚至酿成金融风波，祸害地区经济乃至世界经济。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

